

# 太仓高新区第十五次“德国太仓日”启程—— 三十而立再出发 构筑对外开放大平台



2023年,太仓对德合作走过了整整30个年头,来到了具备里程碑意义的时刻。当前,国务院总理李强赴德国举行第七轮中德政府磋商并对德进行正式访问。向前,中德建交50周年热度不减;向后,江苏省与巴符州缔结友好邦即将迈入30周年。可以说,太仓对德合作正处于好景连连、关系升温的“蜜月期”。

6月20日,作为太仓对德合作的起笔之地,太仓高新区重回德国巴符州首府斯图加特市,抢抓中德两国新一届政府首次全面对接的机遇,以第十五届“德国太仓日”为契机,深度参与此次中德经济合作交流,再次在海外唱响对外开放的“太仓声音”。

从2008年开始,太仓高新区每年都在德国举办“太仓日”活动。一年一度的中德交流盛会,已经成为中德双方经贸、人文交流的一项机制、一个平台。从历届“德国太仓日”的举办可以看出太仓对德合作不断升级的路径,以及中国经济日益扩大对外开放、走向高质量发展的历程。

## 在德国,太仓大名鼎鼎

中国前驻德国大使史明德曾说:“太仓在德国的知名度,比在中国高。”

在30年对德合作历程中,“德国太仓日”已经成为太仓与德国沟通联系的重要载体,不断放大太仓的影响力。

2014年,第七届“太仓日”在巴符州图特林根举行,参会的巴符州议长桂德·沃夫在大会现场盛赞了太仓对德合作取得的成果,他深情表态,德企投资中国,“不在太仓,应在何处?不在此时,应在何时?不是我们,更待何人?”

作为一个县级市,最初在德国举办“太仓日”这样的主题宣传实为不易。“记得2009年我们要在德国慕尼黑举办第二届‘太仓日’活动,由于跟当地工商会不熟悉,代表团被‘拒之门外’,后来还是克劳斯特先生帮忙协调解决的。”高新区原管委会副主任冯玉良回忆到。

到了去年慕尼黑“太仓日”,虽然当天德国冰天雪地,气候严寒,但与会嘉宾还是满载热情踏雪而来。OMO有限公司高级顾问Ralf Mazet 冒着风雪驱车7个小时从萨尔布吕肯来到会场;TUI BLUE酒店CEO Artur Gerber由于天气原因飞机取消,改乘火车几经周折参会;Chinahim主编Wolfgang Him乘4小时火车从柏林来到慕尼黑;舍弗勒大中华区CEO张艺林博士也驱车4个多小时参加活动……现场可谓高朋满座。

连续14年举办的“太仓日”活动已经走进了德国斯图加特、慕尼黑、杜塞尔多夫、弗莱堡、多特蒙德等重点城市,成为全方位展示太仓发展优势和中德合作成果的专业品牌,成为国内唯一县级城市国际传播影响力案例。



2008年,第一届“德国太仓日”在巴符州斯图加特市举行



2022年,“德国太仓日”第三次走进慕尼黑

## 在太仓,对德合作成为“金名片”

回顾来路可以发现,除了越来越多的德资企业落户,不少对德合作的节点性事件都是在“太仓日”中酝酿、推动以及落地的。

2012年弗莱堡“太仓日”,太仓与德国弗莱堡经济、旅游和展会促进署共同签署了《生物医药战略合作备忘录》,拓展产业合作的深度和广度;2014年图特林根“太仓日”,太仓德国中心筹备工作进一步深化,次年,全球第6家德国中心正式落户太仓;2017年,杜塞尔多夫“太仓日”,于利希市和太仓签署《建立友好交流城市关系意向书》,于利希成为太仓首个德国友好交流城市;2019年,中德创新城市合作论坛暨太仓日活动举行,太仓闪耀中德两国高级别论坛;去年,“太仓日”第三次走进慕尼黑,柏林创新中心、杜塞尔多夫创新中心、亚琛创新中心揭牌,进一步整合德国创新资源……

从对德招商说明会,到融入人文交流,如江南丝竹随着“太仓日”走进了德国,再后来民营企业企业家随团赴德,一方面切实感受德企发展,另一方面也是谋求对德投资,经贸关系从“单向”走向“双向”合作。再到与于利希市缔结友好城市,参与中德创新城市合作论坛,以城市为载体加强合作的发展趋势愈加清晰。这几年,绿色低碳、智能制造、科技创新成为高频词,对德合作始终与中德两国发展同频共振。

高新区中德办主任段月强表示:“从经贸交流、产业合作到科教、文体、环保、城市建设、社会公益等领域‘全面开花’,‘太仓日’见证着对德合作领域的持续拓宽。”

## 在中国,太仓是德资入华“新桥梁”

2008年,首届“太仓日”在斯图加特举办时,太仓已有德企115家;如今,这一数字已经接近500。可以说,德企在太仓的发展就是“太仓日”成果最好的注解。

截至目前,太仓已经聚集德企近500家,隐形冠军企业超60家,制造业德企数量占全国德企总数的10%。其中,80%的企业来自于德国经济最发达的北威州、巴符州和巴伐利亚州,形成了以汽车核心零部件为主的特色产业创新集群。依托德企精密制造的基础,太仓高新区正在积极构建新能源汽车、工业母机和航空航天三大创新产业集群,在双向赋能中打造德企聚集高地。

德国企业家是“最懂得用脚尖说话”的群体,到一地投资,既看重硬件环境,更看重成长空间。如今的高新区德企发展生态优渥,建立了AHK学院、中德标准化创新中心、“四庭协同”司法服务站、出入境S.E.E联络站、中德大健康中心、中德幼儿园、中德青年创业基地等平台;依托中德创新城、北京等飞地、德国柏林等离岸城市,构建“1+3+4”创新中心;打造了罗腾堡风情街,引进德式餐饮、德国酒店、拜仁体验店、贝多芬咖啡馆等设施,在城市建设中注入众多德式元素,创造“他乡即故乡”的城市氛围。

站在新的历史坐标系展望未来,今年,太仓高新区再次走进德国,回到首届太仓日的举办城市——斯图加特,借力历届德国太仓日的良好基础和先发优势,在更高的起点上再出发,深化投资贸易合作关系,同时丰富太仓拓展对德合作内涵,提升对德合作层次和质量,将对德合作向德国全域拓展,着力打造中德合作城市典范,在对外开放的创新实践中不断唱响“太仓声音”。



首届罗腾堡风情街文化狂欢节开幕



太仓啤酒节是对德合作最具代表性的人文交流活动之一



江苏省最大德企——舍弗勒



德国十大机床制造商之一——巨浪凯龙

